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-qusammenfasaung bisher geprﬁtter Verlustqunllen. R

a.) Gang der Unterau gen.

Bel den biaaerigan Untarsuohungen aind nunuchat dio Vbrn

o 1ustquellen in der anthete oingehend 5oprﬂtt uuzugn und
- gwary . o
die beim Filllen und Entleercn dcr Ofon anttrotonﬂtn o

Verluste durch Staub,

die Erseugnisae der Synthesc,OOI,Paraftin nmd Waas!r.

'1»die in den Synthesetfen wahrscheinlich surﬂokbletbcn— E
_ den Kobaltmengen (durch Reohnung geprurt). - C

Einzelunterauohungen.

Die Ergebnisae aind in Finzelunterauchungen ahgogeben .

und am Schlues dea sericbtea zusammengetasst.

(obaltverluate iw Aontaktataub dur Syntheaebauten.zu;-

‘ .

In der Zeit vom 7. 11.1938 bie gum 6.12.1938,alao tber

'die Dauer eines Monats,eiud die aus den: Synthesebauton

15 und 115 auf die ialde gefahrenen Staub- und Sohmuts-

mengen gewogen und auf ihren Kobaltgehalt untersnoht

'.worden. C
f Die Ergebnisae waren . folgenda : (sioho Tabelle).=c

. _fabelle. NEE

Staubmengen ntttlerer<xobllt- Vinﬁitﬂls

_ —— gehalt in g _Kobalt;
Bam. 15, 3705kg  1,46% | ---s‘);kg
1:Bau‘“115., o 1684 kg ; ‘“f2583r%_ | 86"

L J ’ Sa. 101, 6 kg

| Rucksohluase von dieaer 1m November 1938 gefundenen Zahl

auf die Geaamtverluate seit Inbetriebnahme des Werkea Zu
zichen,ist sohwierig. R

. +2.'
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__Wahrscneinlioh kommt aber folgende Annahme dom rzchtigen Wort

 am néchsten. Die griBten Verluste durch Staub treten beim Ent-
leeren der ufen naoh vorangegangener Extraktion und naohtblgnn-
~dem Ausblaaen auf. Diese Art der Entleorung wird geit dem Milrs
1938 angewandt, vor diesenm Zeitpunkt wurde der Kbntakt zusnnncn
mit Parattin entleert, fiel also naB aus dom - Otan. o

fIm Novembor 1938 sind 62 ﬁfen entlocrt wordon, dio Vbriuoto bo—i
trugan dabei 101,6 kg dobalt. Von Mérs 1938 bis zum Oktabnr k') -
einachliaBlich sind 361 Otfen entIOQrt ‘worden. Boi Annlhlo 3101-
cher Verluste wie oben wiiren dabei 591,5 kg Kobalt Yerloren ;0-’:
-gangon. Nach dem November 1938 wird der in den Synthouobantqn
anfallonde Staub in der Kontaktfabrik antzearboitot und das Kobal
zuruokgewonnen. Sind die hier gemachten Annahmen richtig, 80 be- '
trégt der Gesamtverlust duroh btaub in. don Synthouobautnn 6,3,1

kg odor 0,7 to Kobalt. |

' Vom Primﬁr rodukt.heranl etra’cno Kobaltno cn.-_ _
1In der Zeit vom 15. Februar bis sum 15, April dede wurdo das

. Primarprodukt (Aondensatﬁl) auf XKobalt goprﬁrt. Das Kbbalt i-t
im 01 in Form von Kobaltaoifo golaat. Die Untcrsuchung crgah .

-~ 0,0005 &r Co/1 oder 0,5 gre co/h Primﬁrprodukt (Kondnnaatﬁl)

‘Vim Durchaehnitt. Bei einer Genamtproduktion von ca. loo ooqﬁu
.Kondonaat81 ergibt die Rochnung hier einen 'nhraohoinlichcn

Verluat von aur 5o kg Kobalt. s

Ein Teil diolor 50 kg Oobslt wird 1m Tankaohlann boin‘ﬂoinigtn
~ des Tanks windorgouonnon und aurgoarboitot, tin nndorcr !b!l vcr-
4_4b101bt in Paratfingntsoh und im Rfickatandsdl der. Spnltanlltt nnl
. geht dem Werk verlorea. Die Verluste sind 1ndol nioht heoh. wie
die folgenden Untorsnohunson zcigon. ’ ’ -
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Kobalt im p

araffingatsch,

| Para'tﬁnggtsch-,‘, der

t ge _ funkt 4 angegeben, Gefunden wurgey -
“hier 1m\puichschnitto,oo2gr.Kobalt/ltr., alhkoobontliqh f
‘mehr a)g im'PararfingatBOh. RETPIPTEE Lo :

- Bis Znde may 1939 51nd 5044 4o Rickstandag)

- das sing (3pa¢.Gew..o,95Q/15° ) r ’

. .10,6'&3 Kobalt '
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Eine Unterauchung vom 15. Pobruar 1939 bia zZum 15. Apr11“19395

also tiber gwei Monate, ‘ergab im Durchschnitt 0,0008 gr. bea}t

‘pro 1 Abwasser, das sind 0,8 g pro ad Abwaslqr. Nach Angaben der
R Synth.se betrdgt die Abwaaeernongo des Bauon 15 im littol 204-3
/5%4., aus den Bau 115 fliefen stindlich 3% a3 Abw.s--r oro. Stuugg

;[Worden Fblgendo (allerdings jotnt nieht nchr nachnuprurhnla) Ann
nahmen genaoht, daB erstens vom Bogian der Laufloit dnr biidcn
Bauten ab_die Abwaaaormengen etwa dic sloiohen warcn. nnd das8
-zwitens der Kobaltgchalt der . Abwﬁalor 048 gr/h 1l Durohochnitt
betragen hat, so ergibt eine Rochnung tblgondc xbbaltVeructc. .

| (siehe Tabclla) - o , .

"ffla bell e

| Abwaésor, ,Inbetrieb-. Betriebadauor”~ o Abwaalor bin';;:
~menge/Std nahme des in Std. bis g »inagoalnt.', 1e4.39 ver-
.. . Baues 1. 4. 39 L - ~ ~lorenes Kos:
R R 'bnltiny-
/Bau 15 o R o ..- - ,  ’, A
20 m3~ 4_1.4.1935-. 24 090 Std 481 860 3 385_k3
B e 140937 15 330 sta 536550 m  azong

Bno 814 lt

'Danaoh wﬁrsn nit don Abwaulcr 0,8 to Kbbalt aoit dcr In
 nahme des Werkes verloron gegangen. .
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v Kobaltrﬁcksténde 1n den Sznthenedtcn.

~ Wenmn die Annahme richtig iat, daB trotz aorgtﬁlltigor Reini;nng
~an den Kiihlblechen und an der Oberflaoho der Kﬁhlrehro-in den Syn
‘aynthoao~cren eine Kontaktschieht von otwa 5.1 am Stirke hattcn ?
bleibt, lassen sioh erhebliche Kobaltmengen errechnen, die-allerd
dings einmalig - in den Synthono-ﬁron :urﬁokbl.ibcn. Dio val

Kontakt bedekto Fl&oho einon qunl orroohnnt -1ah !1' tbl;t:

Ein oren enthalt 555 Knhlblcoho, !lloho 1.5 n x 2.5 n - 3,75 a g
‘Jedea Blooh ist von beiden Seiton mit xb taltctlub bodtk:, hinw
zukommen zwei btirnwﬁndo, rl&oho 1,5ax 2,5am= 3.75 l? lnl |
et Seitanwﬁndo, Fliche 2,5 x s,o a = 12,5 -2. R

-Die coaantt1aoho botrust dann o o o
3,75 m? © 2555 + 3,75 2.2 12, LE 4122 2 -

Dnroh die 555 Kuhlblocho und die beidan Stirn-uado d-s oren- :
 sind 630 Kithlrohre von 32 mm ¢'gozogon, Quarsohnitt eines Rohrol
- 8 onz. Der Geaamq@ueraohnitt dieser Bohra, multipliciert alt-

2 muB von 4195 e abgozogcn worden. .

8 om® 5 2+ 630 . 557 = 561,5 n?

4195 m° - 561,5 n° = 3533.5 n3 |

Zu dieaor zuletzt fcatgeatellton Fléohe komnt dio froii Obor~
fllche der Rohrleitungcn hinzu. '

630 Rohro von 5 m Linge paasioron 555 Knhblblocho vaa 1,6 II

uandetarkc, 1,6 mm . 555 = 0,89 m , ‘o8 mﬁnaqn alse ven 3o¢qr
Rohrlango 0,89 m abgczo;cn werden, mlthin verblciban 4,11 R
'Es kinnen also mit Eontaktstaub bedekt sein 630 , 411 m u_: |
2589 m gohr von 32 mm ﬁ, dae entspricht einer Obortllch. von o
258 9 “ . o -

'anamtrlabho einea.ofens-élbo'3633;5]h?'+ 2555952 = 3892,4 n?
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 Das vOlunen der zurdckgehaltenen Staubmcngo botrﬁgt dann boi
0,1 mm bchiohtdioke. L -
3892,4 0%, 0,000 1 m = 0,389 m3, 1hr Gewicht bed ointn f
- Schiittgewicht von 0,32 bei reduziertan Kbntakt:‘ g .
0, 389 m%;. 0,32 = 0,124 to, dle bei einem Xobaltgehalt von 3o %
37,2 kg Kobalt enthalten. Nach dieser Reohnnng wqun dnan in
| 230 Oren 8, 56 to Kobaltenthalton. e

| 'Auﬂer auf den Kﬁhlflkchon doa Otpnl blclbln butr&chﬁlieha. VR
"Kbntaktmengon unter den Rohraohattln der: 630589ht0w1ﬁ?ﬁf§§iiﬁta§l
~ Wird hier die Annshme gemacht, da8 nur 20 Fdes SH1IGHQTTQ '“'
- zwischen je 2 Rohren, (dsa 8ind 2,5 om* ) und ‘nur 30 %\allcr Bohr-
" schatten von Kontakt besetst eind, (Annahnan von Birrn Dr. Wiin-
- gartner so verbleiben in den 230 Kbntakt&ton 6 to xbbnlt in dcn
Rohrschatten. : g

,:Die gesamte zurﬁckbleibende Kobaltmengo wﬁro dann
| - 8,56 to. ,

+ G.00 to

14,56 to

:::::::z:a:

‘ZusammenraGSung der Lobaltverluate in der antheaez

0,7 to
o ;,05 to. |
0,8 to

14,56 to

- Sa. 16,11 to Kobalt.
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